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CIDADE DE SÃO PAULO
CONSELHO GESTOR DO FUNDO MUNICIPAL DE 

SANEAMENTO AMBIENTAL E INFRAESTRUTURA
Ata da 24ª Reunião Extraordinária do Conselho Gestor do FMSAI

Ao  vigésimo  quinto  dia  do  mês  de  março  de  2021  às  11:00h,  foi  realizada  via

videoconferência  Plataforma  TEAMs  –  a  Vigésima  Quarta  Reunião  Extraordinária  do

Conselho  Gestor  do  Fundo  Municipal  de  Saneamento  Ambiental  e  Infraestrutura.  (1)

Instalação da 24ª Reunião Extraordinária. Havendo quórum, a reunião foi instalada pelo

Presidente do Conselho, Secretário Municipal da Habitação – SEHAB – Orlando Lindório de

Faria,  que  cumprimentou  a  todos  registrando  a  presença:  do  Conselheiro  Suplente  da

SEHAB – Secretário Adjunto Alcides Fagotti Junior, do Vice-Presidente do Conselho Gestor

–  Secretário  Municipal  do  Verde  e  Meio  Ambiente  –  SVMA  –  Eduardo  de  Castro,  do

Conselheiro  Suplente  da  SVMA  –  Secretário  Adjunto  Carlos  Eduardo  Guimarães

Vasconsellos,  do  Conselheiro  Suplente  da  Secretaria  do  Governo  Municipal  –  SGM  –

Secretário  Adjunto  Flávio  Barbarulo  Borgheresi,  do  Conselheiro  Suplente  da  Secretaria

Municipal de Urbanismo e Licenciamento – SMUL – Secretário Adjunto José Armênio de

Brito Cruz, do Conselheiro Suplente da Secretaria Municipal da Fazenda – SF – Secretário

Adjunto Luis Felipe Vidal Arellano, do Conselheiro Titular da Secretaria Executiva de Gestão

– SEGE – Fabrício  Cobra Arbex,  do Conselheiro  Suplente  da Secretaria  Municipal  das

Subprefeituras – SMSUB – Secretário Executivo Adjunto Márcio Rodrigo, e do Secretário

Executivo  do  Conselho  Gestor  do  FMSAI  –  Ivan  Shirahama  Além  dos  Conselheiros,

participaram da reunião como convidados: o Chefe de Gabinete da Secretaria Municipal de

Infraestrutura Urbana e Obras – SIURB – sr.  Eduardo Olivatto, o assessor da SIURB sr.

Clayton  Carlos  do  Carmo,  a  assessora  da  SEHAB  srª  Márcia  Curilla,  a  assessora  da

SMSUB srª Fabiane Della Flora Olguin, e a assessora da SVMA srª Isabella Maria Davenis

Armentano. Após as apresentações, o Presidente do Conselho iniciou sua fala explicando

que o tempo decorrido para convocação da reunião foi devido aos estudos do orçamento da

Secretaria, da alocação de recursos dos Fundos e principalmente do alinhamento das ações

ao  Programa  de  Metas,  sendo  bastante  enfático  na  importância  das  Secretarias

direcionarem o orçamento para as ações do Programa de Metas do Governo que será

aprovado.  Continuou afirmando que todo recurso solicitado pela  Secretaria  no momento

será destinado à ações que integrarão o Programa de Metas,  e sugeriu que as demais

Secretarias façam o mesmo para facilitar a liberação de recursos por SF e SGM. Apesar do

Programa  não  ter  sido  aprovado,  para  evitar  atrasos  em  ações  em  andamento,  será

aprovado  o  Plano  de  Investimentos  do  Fundo,  que,  se  alinhado  ao  Programa,  não

necessitará  de  modificações.  Passou-se  a  palavra  ao  Secretário  Adjunto  de  SGM,  que

demonstrou contentamento com a fala do Presidente, e que esta é a orientação de SGM, de

que haja alinhamento dos investimentos com recursos dos Fundos com o Programa de

Metas,  e  sugeriu  a  participação  da  Secretária  Executiva  de  Planejamento  e  Entregas

Prioritárias  no  Conselho.  O  Presidente  do  Conselho  concordou  e  solicitou  que  seja
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encaminhado à Secretária Executiva o convite para a próxima reunião e o material desta. O

Secretário Executivo do Conselho passou à apresentação dos pontos da reunião, iniciando

pela pauta, previamente enviada aos Conselheiros, com todos de acordo, continuou para

(2) Assuntos para Conhecimento: Por ser a primeira reunião desta nova composição do

Conselho, apresentou a Legislação que instituiu o Fundo, a Lei 14.934 de 2009, quais os

tipos de ações previstas no artigo 6º, a composição do Conselho conforme artigo 10, o site

do  FMSAI,  que  fica  dentro  do  sítio  da  SEHAB,  onde  é  possível  encontrar  toda

documentação do Fundo e seu Conselho, e apresentou os procedimentos, documentação

necessária  e  fluxos  para  solicitação  e  prestação  de  contas  do  Fundo.  Na  sequência

informou  o  Conselho  da  Deliberação  14  do  Comitê  Gestor  do  Contrato,  conforme  a

legislação e cláusula contratual são deduzidos dos repasses da SABESP as inadimplências

dos  órgãos da PMSP,  a  deliberação  estabeleceu  fluxos e  atribuições  para  averiguação

desses débitos e estabeleceu que débitos vencidos a mais de 365 dias podem ser sacados

pela companhia para sua quitação, e informou que estão sendo realizados trabalhos junto a

SEGE/COBES para acompanhamento da questão. Foi apresentado o Orçamento aprovado

que totalizou 507 milhões de reais, sendo para a SEHAB: 232 mi para os programas de

Urbanização  de Assentamentos  Precários,  Construção de UHs,  Programa Mananciais  e

Regularização  Fundiária,  para  a  SIURB:  190  mi  para  Intervenções  no  Sistema  de

Drenagem, para a SMSUB: 52 mi para ações em Áreas de Risco Geológico e Intervenções

no Sistema de Drenagem, e para a SVMA: 33 mi para o Programa de Implantação de

Parques e para Requalificação e Ampliação de Parques. Na sequência passou-se para (3)

Assuntos para Deliberação.  Iniciando pela Minuta da Resolução 81,  que referenda as

autorizações efetuadas pelos  Presidentes  do Conselho Gestor no segundo semestre de

2020 para modificações no Plano de Investimentos, o Secretário Executivo explicou que

como o  exercício  anterior  foi  atípico  e  com restrições  à  reuniões,  algumas  Secretarias

solicitaram pequenas modificações no Plano de Investimentos, que seriam pouco assunto

para se convocar uma reunião, portanto os Presidentes do Conselho à época aprovaram

tais modificações “ad referendum” do Conselho,  foram três Presidentes diferentes nesse

período. Tais autorizações seriam referendadas na próxima reunião, que por dificuldades de

agenda,  não  aconteceu,  buscou-se  então  uma  aprovação  via  e-mail  e  Processo  SEI,

necessitando de seis manifestações favoráveis, e, como a última manifestação favorável só

foi assinada em janeiro, portanto já com uma nova composição do Conselho, optou-se por

apresentar novamente a questão para não haver dúvidas quanto à deliberação, ressaltando

que foram seis manifestações favoráveis e nenhuma contrária. Passada para deliberação, a

Resolução 81 foi aprovada por unanimidade. Na sequência, as Secretarias Executoras

apresentaram suas propostas para o Plano de Investimentos do FMSAI 2021. Iniciando por
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SEHAB,  assessora  Márcia  Curilla  apresentou  as  ações  da  Secretaria:  Programa

Urbanização de Assentamentos Precários (obras) Jardim Continental / Parque das Flores,

Paraisópolis / Setor Antonico, Lidiane (Sampaio Correa), Sítio Itaberaba II, Nossa Senhora

Aparecida, Jardim da Paz, Harmonia / Taipas Flores, Paraisópolis / Córrego Colombo - 1ª

Etapa, Alfredo Avila / Vila Nova Galvão (PAI Cabuçú de Cima 10); Programa Mananciais

(obras)  Lote 1:  Boulevard  da Paz (e projetos),  Lote 2:  Jardim Arnaldo  A /  Jardim João

Manuel Vaz / Jardim Angela II / Jardim /fujihara I, III e Jardim Nakamura II / Xamborés (e

projetos),  Lote  3:  Jardim  Tancredo,  Cavalo  Branco  (Etapas  I  e  II)  /  Chácara  Flórida  -

Bandeirantes, Batista Bassano A, Jardim Colorado, Jardim Capela e Angelo Tarsini A (e

projetos), Lote 4: Alto da Alegria / Jardim Progresso / Jardim Roschel, Anthero Gomes do

Nascimento / Império I / Jardim São Judas Tadeu / Jardim São Vicente (e projetos), Lote 5:

Cidade  Júlia  /  Angelo  Remazotti  (Parque  Linear  Guaicuri  /  Ladainha  do  Mar  /  Parque

Primavera)  /  Missionária  V  /  Papa  Gregório  Magno,  Jardim  Eldorado  /  Mata  Virgem  /

Travessa Mancini, Bandeirantes / Dois / Jardim Apurá / Paulistas / Rep. Lotes 10, 11 e 12 /

Qd 1 - Bairro Apurá / Santa Amélia e Jardim Orion / Orion / Jardim Império - invasão (e

projetos), Lote 6: Erundina e próximo ao Loteamento Gaivotas (e projetos), Lote 7: Cantinho

do Céu, Vale Verde ou Monte Verde / Carioba / Sitio Cascavel (invasão) / Fechado Eliane,

Jardim Rodrigo e Jardim Nova Varginha /  Estrada do Barro Branco (e projetos),  Lote 8:

UNIFAG / Condomínio Vargem Grande e Novo Silveira / Chácara Boa Esperança; Programa

Construção de Uhs (Obras) Zaki Narchi – Reforma, Água Branca - 5ª Etapa e Real Parque

(Reforma + AVCB); Programa Urbanização de Assentamentos (Serviços Técnicos) Oratório

1 (Lote 20), Paraisópolis / Córrego Colombo - 2ª Etapa, Domingos da Guia, Gerenciamento

de  Obras  -  Setores  1  e  2  e  Gerenciamento  Social  Lotes  1  e  2;  Programa Mananciais

(Serviços  Técnicos)  Gerenciamento  Obras Lotes  3  e  4 e  Gerenciamento  Social  Lote 1;

Programa  Regularização  Fundiária  (Serviços  Técnicos)  Gerenciamento  Regularização

Fundiária  (Lotes  1  a  4)  e  LEPAC  -  Restituição  Aerofotogramétrica  (Alta  Torquato,  3

Corações,  Guaicuri  II,  Pedra  sobre  Pedra,  Jardim  Vitória,  Bento  Guelfi,  Orion,  Jardim

Império, Sipramar, Chácara Boa Vista Donária e Sitio Carambiu); Programa Construção de

Unidades (Serviços Técnicos) Gerenciamento Lotes 1 a 4, Zaki Narchi Monitoramento e

Sistema  Piloto,  Gerenciamento  Social  Lote  1  e  2;  Programa  Construção  de  Unidades

(Aquisição de Áreas) Paraisópolis  /  Colombo -  1º Trecho,  Coliseu,  Anthero Gomes, Luis

Migliano  e  Herbert  Smith.  Concluída  a  apresentação  da  SEHAB,  passou-se  para  a

apresentação das ações da SVMA, realizada pela assessora Isabella, inciando pelas ações

do  Programa  de  Ampliação,  Reforma  e  Requalificação  de  Parques  e  Unidades  de

Conservação:  Pq  Anhanguera  -  Obra  melhoria  do  sistema  de  abastecimento,  Pq.

Pinheirinho D'Água - Projeto e obra para readequação, Pq. Rodrigo de Gásperi - Obra de
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readequação,  Pq.  Vila  Guilherme/Trote -  Projeto e obra de readequação geral,  Pq.  Vila

Guilherme/Trote - Projeto de ampliação e restauro do parque, Pq. Linear Canivete - Obra de

Readequação Geral, Pq. São Domingos - Obra de Readequação Geral, Pq. do Laguinho -

Jacques  Cousteau  -  Obra  de  adequação  das  edificações,  Pq.  Guarapiranga  -  Obra de

readequação, Pq. Natural Itaim - Obra de readequação geral, Pq. Severo Gomes - Projeto e

obra de readequação geral, Pq. Nabuco - Projeto e obra de readequação geral, Pq. Natural

Varginha - Obra de readequação geral, Pq. Linear Castelo - Projeto de readequação, Pq

Guarapiranga - Projeto de requalificação, Pq. das Águas - Projeto e obra para readequação,

Pq. Santa Amélia - Obra de readequação geral, Pq. Central do Itaim - Obra de readequação

geral, Pq. Vila do Rodeio - Projeto de contenção de erosão, Pq. Vila do Rodeio - Obra de

drenagem e contenção de erosão, Pq. Chácara das Flores - Obra de requalificação geral

(Acessibilidade), Pq. Do Carmo - Projeto de requalificação, Pq. Consciência Negra - Projeto

de requalificação, Pq. Luis Carlos Prestes - Obra de readequação geral, Pq. Chácara do

Jockey, Pq Tatuapé - Projeto de ampliação, Pq. Benemérito Brás - Obra de readequação

geral, Pq. Raposo Tavares - Obra de readequação geral, Pq. Vila dos Remédios - Obra de

readequação  geral,  Pq.  Zilda  Natel  -  Obra  de  readequação  geral,  Pq  Colinas  de  São

Francisco - Obra de readequação, Pq. Independência - Obra de ampliação, Pq. Zilda Natel -

Projeto de requalificação, Pq. Chácara do Jockey - Projeto e Obra de Acessibilidade; e no

Programa de Construção e Implantação de Parques e Unidades de Conservação: Pq. Linear

do Córrego do Bispo - LEPAC e Projeto Básico, Pq. dos Búfalos - Obra de cercamento - 1ª

fase, Pq. dos Búfalos - Obra de implantação - 2ª fase, Pq. Linear Aristocrata - 1ª fase, Pq.

Paraisópolis - 2ª fase, Pq. Natural Municipal Cabeceiras do Aricanduva - Projeto executivo

para o núcleo nascentes 01, Pq. Linear Água Podre - Obras de implantação. Isabella ainda

apresentou a regionalização das ações, concluindo a apresentação. Passou-se então para a

apresentação das ações da SIURB,  todas do Programa de Intervenções no Sistema de

Drenagem, pelo assessor Clayton, que iniciou pelas obras: Bacia do Rio Aricanduva - Lote 1

e Lote 2, Córrego Ipiranga, Córrego Zavuvus Lotes 1, 2 e 3, Córrego Uberaba (Paraguai

Éguas),  Córrego  Paciência,  Córrego  Tremembé,  PRA  -  Lote  4,  Córrego  Anhanguera,

Córrego Dois Irmãos, PRA - Etapas 2, 3, 4 e 5, Freitas/Capão/Morro do S, Galerias Rua

Jacofer (CTN), e algumas ações com valores apenas simbólicos para suplementação caso

necessária: Carlos Caldeira Filho, Sertanista, Córrego Cordeiro Fase 2, Córrego Limoeiro,

Córrego  Rapadura  e  Obras  Emergenciais  2021.  Na  sequência  apresentou  os  serviços

técnicos  previstos:  Projetos  de  Drenagem,  Projetos  de  SVMA,  Trabalho  Social   e

Cadastramento  (com  valor  simbólico,  sendo  suplementado  conforme  licitação)  Material

Expropriatório – Drenagem, Gerenciamento Obras de Drenagem - Lote 1 - Regiões Oeste e

Sul e Gerenciamento Obras de Drenagem - Lote 2 - Regiões Leste e Sudeste; e apresentou
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as  desapropriações  previstas  para  as  obras:  Riacho  do  Ipiranga,  Aricanduva,  Zavuvus,

Freitas, Tremembé, Paciência, Limoeiro, Rapadura, Dois Irmãos; e completando a Proposta

as indenizações por benfeitorias e compensações ambientais. Concluída a apresentação da

SIURB passou-se a palavra para a assessora Fabiane, de SMSUB, que apresentou as 22

ações propostas pela Secretaria, localizadas em onze Subprefeituras, iniciando pelas ações

em áreas de risco na Subprefeitura de Campo Limpo: Elaboração de Projeto de Contenção

em  09  áreas  de  risco  em  Jd.Lídia,  Jardim  Comercial,  Jd.  Evana,  Jd.  Umuarama,  Jd.

Mitsutani e Parque Fernanda e obra de contenção de margem de córrego na Rua Jorge

Soares de Macedo - Jd. Ana Maria; na Subprefeitura Capela do Socorro: Contenção de

talude na Rua Valter Miranda Bitencourt; Subprefeitura Cidade Tiradentes: Contenção de

margem  de  córrego  na  Rua  Milagre  dos  Peixes,  e  Contenção  de  talude  na  Rua  Gigi

Damiani; na Subprefeitura Mooca Execução de obra de contenção de margem do Córrego

Maranhão; na Subprefeitura Itaquera: Contratação de obras de contenção de encosta na Av.

dos Latinos, Contratação de obras de contenção de encosta Jardim Santa Teresinha na Av.

Gualtar, Contratação de obras de contenção de margem de córrego e encosta nas Ruas

Dolomites, Antonio  Campitilli e Saul Borges Carneiro, Contratação de obras de contenção

de encosta e córrego nas Ruas Pacarana, Iraja, Zorrilho e Tucuxi, Contratação de obras de

contenção de margem de córrego na Av. Maria Luiza Americano; na Subprefeitura Perus

Elaboração  de  Projeto  executivo  e  reconstrução  de  viela  sanitária,  incluindo  rede  de

drenagem e escoramento de base do acesso - Rua Santo Soncin; na Subprefeitura Pirituba/

Jaragua: Estabilização da margem do córrego na VL Paulistano – Rua Cosmo Di Sandro,

Contratação  de  obras  de  contenção  de  talude  na  Av.  Alexios  Jafet;  na  Subprefeitura

Santana/Tucuruvi: Contratação de obras de contenção de talude na Av. Antonio Maria de

Laet, entre as Ruas Gurupatuba e Tr. Sagas e Av. Antonio Maria de Laet e R. Pero Vidal,

entre R. Nice e R. Maj. Turibio de Moraes; na Subprefeitura São Mateus: Contratação de

obras de contenção de margem com gabião e drenagem na Av. Professor Jaçanã Altair, e

Execução de obras em área de risco para contenção de margem de córrego na Rua Jesus

de Castilho - Jd.  Das Laranjeiras; na Subprefeitura São Miguel Paulista: Contratação de

obras de proteção e contenção de margem do Córrego Lajeado, junto a Rua Serra do  Grão

Mogol, e Contratação de obras para contenção do córrego Jacu - junto as Avenidas Jacu

Pêssego e Nova Trabalhadores. Na sequência apresentou as intervenções no sistema de

drenagem, na Subprefeitura Lapa: Execução de obras de drenagem incluindo reservatório

de retenção na Passagem Subterrânea de ligação à Rua Doze de Outubro; na Subprefeitura

Pirituba/Jaragua: Revitalização e recuperação de galerias e redes de captação de águas

pluviais  da Bacia do Rio Verde sob o Parque Rodrigo di  Gaspari;  na Subprefeitura São

Miguel  Paulista:  Execução  de  obras  de  prevenção  de  inundações  com implantação  de
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sistema auxiliar de drenagem superficial na Avenida Brás de Cardoso - Vila Itaim. Concluída

a apresentação da SMSUB, o Secretário Executivo apresentou a minuta da Resolução 82,

que propõe aprovar o Plano de Investimentos do FMSAI Exercício 2021 com a configuração:

a) para a SEHAB, no montante global de R$ 232.118.498,00 sendo: para o Programa de

Urbanização de Favelas: (obras) R$ 39.443.894,00, e (servições técnicos) R$ 8.135.614,00;

para o Programa de Construção de Uhs: (obras) R$  2.801.000,00, (serviços técnicos) R$

41.280.829,00,  (aquisição  de  áreas)  R$  8.000.000,00,  (indenização  por  benfeitorias)  R$

1.000,00; para o Programa Mananciais: (obras) R$ 54.003.000,00, e (serviços técnicos) R$

18.842.412,00;  para  o  Programa  Regularização  Fundiária:  (serviços  técnicos)  R$

57.505.749,00;  havendo  ainda  no  orçamento  da  SEHAB  dotações  simbólicas  de  R$

1.000,00  e  duas  Emendas  Parlamentares.  b)  para  SIURB  o  montante  de  R$

183.009.601,00,  para Intervenções  no  Sistema  de  Drenagem sendo:  (obras)  R$

103.623.049,00,  (serviços  técnicos)  R$  52.971.785,00,  (aquisição  de  áeras)  R$

52.971.785,00,  (indenizações  por  benfeitorias)  R$  500.000,00  e  (Compensações

Ambientais) R$ 1.000.000,00; c) para a SMSUB o montante de R$ 52.971.785,00, sendo

R$  13.462.480,59  para  Obras  de  Intervenções  no  Sistema  de  Drenagem,  e  R$

38.557.731,41 para Obras em Áreas de Riscos Geológicos; e  d) para SVMA o montante

de R$ 33.159.757,00,  sendo R$ 19.670.699,05 para Ampliação, Reforma e Requalificação

de Parque, e R$ 13.489.057,96 para Obras em Construção de Parques.  Totalizando R$

500.308.068,02. Passou-se para deliberação da Minuta, por unanimidade a Resolução nº

82 foi  aprovada. Nada mais a ser tratado,  encerrou-se a reunião às 12:30.  Em, 25 de

março de 2021.

PUBLICADA no DOC de 17/04/2021 pgs. 60-61
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